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 دایره فصل اول: 
 مفاهیم اولیه و زاویه ها در دایره   درس اول:

 . خالي را با كلمات مناسب پر كنيد تا گزاره ای درست حاصل گردد هایجا
 . باشند ...... ........ ........... در آن صفحه  ............است كه از يك نقطه ثابت به نام  صفحه  دايره تمام نقاطي ازالف( 

,𝐶(𝑂  روی دايره  𝐴د  اگر نقطه ای مانن (ب 𝑟) ،فاصله آن تا مركز دايره.......... شعاع دايره است. باشد 
,𝐶(𝑂 هبيرون داير 𝐴اگر نقطه ای مانند    (پ 𝑟)  باشد، فاصله آن تا مركز دايره.......... شعاع دايره اس 
,𝐶(𝑂ه  درون داير 𝐴اگر نقطه ای مانند    (ت 𝑟)    ،فاصله آن تا مركز دايره.......... شعاع دايره استباشد. 

 .يك دايره و يك نقطه در صفحه آن دايره را با رسم شكل و نوشتن رابطه های آن بنويسيد  وضعيت 
 
 
 
 

,𝐶(𝑂    خط و كي 𝑑اگر   𝑟) و نقطه   ره يدا كي𝐻 باشد كه  یعمود یپا 
 .د يرا كامل كن ري موارد ز شود،   يرسم م 𝑑به خط   Oاز نقطه   

 
𝑂𝐻)ر باشد،  از شعاع كمت  رهياز مركز دا  𝑑  خط  فاصله  اگر( الف < 𝑟)   

 .ند ا متقاطع يعني  دارند؛ اشتراک  نقطه …………  ره يخط و دا 
𝑂𝐻)،   با شعاع برابر باشد  رهداي مركز  از  خط فاصله  اگر( ب  = 𝑟) 
 ………   يعني دارند؛  اشتراک  نقطه ………  ره يخط و دا 

𝑂𝐻)اشد،از شعاع بزرگتر ب ره داي مركز  از خط  فاصله  اگر ( پ > 𝑟)   
 ……… رهيخط و دا 

 
 
 

 بنويسيد. در صفحه آن دايره را با رسم شكل  خطوضعيت يك دايره و يك  
 

 
 
 
 
 



 .ثابت كنيد يك خط و دايره بر هم مماس اند اگر و تنها اگر اين خط در نقطه تماس با دايره بر شعاع نقطه تماس عمود باشد 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 توضيح دهيد. 𝐹   خط مماس بر دايره را در نقطهروش رسم  روی دايره داده شده باشد،   𝐹ند  نقطه ای مان فرض كنيد 

 
 
 
 
 
 

 خالي را با كلمات مناسب پر كنيد تا گزاره ای درست حاصل گردد.  یجاها
 .......................... مي نامند.، ای روی دايره باشد   كه يك سر آن مركز دايره و سر ديگر آن نقطه  را خطي  پاره الف(
 ، ............... نام دارد.باشد  ره يدا یكه دوسر آن رو  يخط پارهب( 
 وتری از دايره كه از مركز آن مي گذرد را . . . . . . . . . آن دايره مي نامند. پ( 

 ( بزرگترين وتر دايره، . . . . . . . . نام دارد.ت
 .ای است كه رأس آن بر مركز دايره واقع باشد  زاويه زاويه ................... ث(
 . باشند  رهياز دا   وتر  و اضلاع آن شامل دو  رهي دا ی است كه رأس آن رو یا هياويه ............... ززاو ج(
 . دايره شامل دو نقطه روی دايره و تمام نقاط بين آن دو نقطه است .................. چ(
 .است .............آن  و واحد  شود يم ف يمقابل به آن كمان تعر اندازه ....................... همان كمان،اندازه  ح(
 د.نامن ي م رهيدا .......... ك ، يمحدود است  رهيو آن دا   رهي را، كه به دو شعاع دا ره يدا  یاز درون و رو  یا هيناح خ(
 باشد، طول كمان نظير اين قطاع برابر است با   . . . . .  𝛼اگر زاويه مركزی قطاعي از دايره بر حسب راديان برابر   د(

 باشد، مساحت قطاع برابر است با  . . . . . .       𝛼حسب درجه برابر  بر( اگر زاويه مركزی قطاعي از دايره ذ



 

 

 

 

 2 کتاب کار هندسه 9

 

اندازه  كمان 𝐴𝐵 .د يس يرا بنو ريز یبا توجه به شكل، اندازه كمانها
360 = 𝐴𝐵 طول كمان

محيط دايره 
 𝐴𝐵̂ = …° 𝐴1𝐵1̂ = …° 

𝐴𝐵̂ طول = 𝐴1𝐵1̂طول  ⋯ = ⋯ 

  نشان دهيد 
باشد، طول كمان نظير اين     برابر اگر زاويه مركزی قطاعي از دايره بر حسب راديان الف(  

𝐿با    قطاع برابر است  = 𝜋𝑅
180 𝛼 

𝑆   باشد، مساحت قطاع برابر است با حسب درجه برابر بر اگر زاويه مركزی قطاعي از دايره  (ب = 𝜋𝑅2

180 𝛼     

 

 

 

 

 
 ثابت كنيد در يك دايره، كمانهای نظير دو وتر مساوی، با هم برابرند، و برعكس 

 
 
 
 
 
 
 
 

 (403)خ  .ثابت كنيد در هر دايره، قطر عمود بر هر وتر، آن وتر و كمان های نظير آن وتر را نصف مي كند 
 
 
 
 

 



برآن   وصل كند، دايره نگذشته باشد، مركز آن دايره كه از  از به وسط يك وتر  دايره را خطي كه مركز هردايره، در ابت كنيد ث
 و كمان نظير آن را نصف مي كند. عمود است  وتر
 
 
 
 
 

و    ثابت كنيد در هر دايره، خطي كه مركز دايره را به وسط كمان نظير يك وتر از آن دايره وصل مي كند بر آن وتر عمود است
 آن را نصف مي كند.

 
 
 
 

 م؟ ي را رسم كن 𝐴𝐵بر وتر    عمود قطر  م يتواني چگونه م  م،يرا داشته باش 𝐴𝐵كمان    و  𝐴𝐵  نقاط وسط وتر فرض كنيد 
 
 
 
 
 

 .ثابت كنيد اندازه هر زاويه محاطي در دايره با نصف كمان روبروی آن برابراستدر هر سه حالت زير 
 ه مي گذرد.ريضلع آن از مركز دا  ك يكه  يمحاط ه يزاو الف(
 .اند   اقع شدهمركز و كه دو ضلع آن در دو طرف   يمحاط  هياوز ب(
 طرف مركز واقع شده اند. كيكه دو ضلع آن در  ي محاط  هياوز پ(
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ثابت كنيد اندازه هر زاويه ظلي، برابر با نصف كمان روبه روی آن  در هر سه حالت كه زاويه ظلي، حاده، قائمه و منفرجه باشد، 
 .است

 
 
 
 
 
 
 

  یآنها مساو  نيمحدود ب یاگر وتنها اگر كمانها  اند،ی با هم مواز كنند ي قطع نم رهي را درون دا گر يكد يدو وتر كه نشان دهيد 
 . باشد 

 
 
 
 
 

برابر قدرمطلق نصف تفاضل اندازه كمان هايي  ، ثابت كنيد اندازه زاويه ای كه از برخورد امتداد دو وتر از يك دايره پديد مي آيد 
 .از آن دايره است كه به ضلع های آن زاويه محدودند 

 
 
 
 
 
 
 كنيد اندازه زاويه ای كه از برخورد دو وتر در يك دايره ايجاد مي شود برابر نصف مجموع اندازه دو كماني از دايره ابت ث

 .است كه به ضلع ها و امتداد ضلع های آن زاويه محدودند 
 
 
 
 
 
 



 .های زير ثابت كنيد  در شكل
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .د يدست آور را به  𝛼ه زاويدر شكل مقابل اندازه 
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چند درجه   𝐴ويه  از اندازه. اند مماس   ره يبر دا 𝐶و   𝐵  یها ه يدر شكل اضلاع زاو
 است؟ 

 
 
 
 
 

𝐶𝐷رسم شده شكل مقابل    رهي در دا ∥ 𝐴𝐵   ،ازه كمان ند ا𝐶𝐷 د يدست آور  را به. 
 
 
 
 
 
 
 

 .اند ی مواز 𝐵𝐷و   𝐴𝐶  یاست و وترها رهي از دا یقطر 𝐴𝐵در شكل مقابل، 
= 𝐴𝐶: د يكن ثابت  𝐵𝐷 

 
 
 
 
 
 
,𝐶(𝑂  رهيدا 𝑟) روض است. از نقطه  مف𝑀 چنان رسم يخط ره يدر خارج دا   

= 𝑀𝐴قطع كرده است و   𝐵و   𝐴را در دو نقطه   رهيكه دا  م اي  كرده  𝑅؛ 
𝛽: د ينشان ده  = 3𝛼 . 

 
 
 

 

 
 
 



,𝐶(𝑂   رهي در دا 𝑟)  ،𝐴𝐵̂ = 𝐴𝐵و   60° =  .د يآور را به دست  𝐴𝐵از وتر   𝑂فاصله  . 10
 
 
 

,𝐶(𝑂   رهي در دا 𝑟) نشان دهيد ،𝐴𝐵 > 𝐶𝐷   اگر وتنها اگر𝑂𝐻 < 𝑂𝐻′. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 درس دوم: رابطه های طولی در دایره       

را قطع كنند.  گر يكد ي رهي درون دادر  𝑀مانند   ی ا نقطهدر 𝐶𝐷  و 𝐴𝐵ه  شامل دو وتر دلخوا یهرگاه خطها نشان دهيد  :هيقض
𝑀𝐴 حاصل ضرب قطعات يك وتر برابر است با حاصلضرب قطعات روی وتر ديگر. آنگاه × 𝑀𝐵 = 𝑀𝐶 × 𝑀𝐷 

در بيرون   𝑀مانند   ی ا در نقطه𝐶𝐷  و 𝐴𝐵ه  شامل دو وتر دلخوا یهرگاه خطها نشان دهيد  :هيقض
حاصل ضرب قطعات يك وتر برابر است با حاصلضرب قطعات   را قطع كنند. آنگاه گر يكد ي ره يدا

𝑀𝐴 (403روی وتر ديگر.)خ × 𝑀𝐵 = 𝑀𝐶 × 𝑀𝐷 

 نسبت ي مماس و قاطع 𝑀باشد و از   ره يدا  رونيب یا نقطه 𝑀: هرگاه  هيقض
 یها مماس برابر است با حاصلضرب اندازهه مربع انداز م، يرسم كن ره يدا به

𝑀𝑇2. قاطع  عهدو قط = 𝑀𝐴 × 𝑀𝐵 
  .دو قطعه قاطع است نيب هندسيطول مماس واسطه  يعنب
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 دو نقطه بر خط  𝑀و   𝐴مماس باشد و   ره يبر دا  𝑇نقطه  در  𝑑اگر خط  
  𝑑  قطه ن طرف در دو  𝑇 یخطها باشد، هركدام از پاره  𝑀𝑇   و𝐴𝑇 رهي بر دا  

 اند. سامم
 است؛ چرا؟  هيالزاو  قائم 𝑇دررأس   ∆ 𝑂𝑀𝑇باشد،   رهي مركز دا 𝑂  اگر 
 

= 𝑁𝑀باشد،  𝑂𝑀خط   وسط پاره 𝑁  اگر   𝑁𝑂 =  𝑁𝑇؛ چرا؟  

 
 . گذرديم 𝑇از نقطه   𝑂𝑀و قطر   𝑁  به مركز  رهيدا  نيبنابرا

 بر آن را بيان كنيد. ره يخارج دا 𝑀از نقطه   ره يرسم مماس بر داطريقه 
 
 
 
 
 
 

,𝐶(𝑂  رهي خارج دا 𝑀هرگاه از نقطه   𝑅)  و  م يرسم كن رهيدو مماس بر دا 
  𝑇  و ′ 𝑇د يباشند، ثابت كن تماس نقاط : 

 دو مماس برابرند. یها الف( اندازه
 
 
 . است 𝑇𝑀𝑇  ′ هيزاو مسازين 𝑀𝑂  خط  مي( نب
 

 . است 𝑇𝑇  ′ عمودمنصف 𝑀𝑂  خط  مين پ(
 

𝑂𝑀ت( × 𝑂𝐻 = 𝑅2 

 

𝑇𝑇′2ث( = 4𝑂𝐻 × 𝑀𝐻 
 

′𝑇𝑇ج(  × 𝑂𝑀 = 2𝑅 × 𝑀𝑇 

 
باشد، وضعيت دو دايره در سمت چپ را به مورد مربوط به آن در   𝑅 و ′𝑅خط المركزين دو دايره به شعاع های   𝑑هرگاه  

𝑑 سمت راست وصل كنيد.   < |𝑅 − 𝑅′| ( 1)الف                              دو دايره متخارج 



   𝑑 > 𝑅 + 𝑅′   ( 2)ب                              دو دايره متداخل |𝑅 − 𝑅′| < 𝑑 < 𝑅 + 𝑅′ ( 3)ج                       دو دايره مماس بيروني 
 4مماس مشترک )د                              دو دايره متقاطع ) 1دارای 

 مماس مشترک )ه ـ 3دارای                                                                      
 الف( دو دايره متقاطع ............ مماس مشترک دارند.

 ب(اگر مراكز دو دايره مماس در يك طرف خط مماس باشند، آنها را مماس ................. گويند.

 دو دايره ِ است.  ......................خطي كه بر هردو دايره مماس باشد،   هر خطي يا پارهپ(
 . نامند  مي ......................باشند آن را  مماس  اگر دو دايره در دو طرف خطت(  

 ............................... . ث(اگر از نقطه ای خارج دايره دو مماس بر دايره رسم كنيم، اندازه های دو مماس 
بر دو   𝑇  ′و  𝑇در نقاط  𝑚مانند شكل خط   م يفرض كن

 است.    رسم شده 𝑂′𝑇  ′و  𝑂𝑇 یشعاعهامماس است و ره يدا
 باشد؛ 𝑑  برابر  ره يدو دا یمركزها ن يفاصله ب م يفرض كن

را   𝑂𝑇تا شعاع   مي كنيرسم م 𝑚خط   یمواز ي خط 𝑂  ′از  
 . قطع كند  𝐻 مانند   یا در نقطه

 است؛ چرا؟  ليمستط 𝑇𝑇′𝑂′𝐻الف(   
 
′𝑇𝑇 . د يكن ه يرا توج ريز یتساو 𝑂′𝐻𝑂در مثلث   ثاغورسيف  هي( با توجه به قضب = √𝑑2 − (𝑅 − 𝑅′)2 

 
 

 خواهد بود؟ 𝑂𝑂  ′خط  روی آنها  تقاطع نقطه باشند،متقاطع   𝑛و   𝑚  چرا اگر دو مماس مشترک پ(
 

𝑅  ′و به شعاع  𝑂مركز   به ت( − 𝑅 خط  . پارهد يرسم كن یا ره يدا  𝑂 ′𝐻 ؟است يچگونه خط شده  رسم ره يدا  یبرا 
 

 

 
 است. نحوه رسم مماس مشترک خارجي را بيان كنيد. داده شده ره يدو دا  د يفرض كن
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 .است  متخارج مطابق شكل رسم شده ره يبر دو دا𝑘   و  𝑙 ي دو مماس مشترک داخل
′𝑇𝑇 : د ينشان ده 𝑂′𝑂𝐻  مثلث در   ثاغورسيف  هيكار بردن قض به با = √𝑑2 − (𝑅 + 𝑅′)2 

 
 
 
 
 
 

 . نامند ي م............... نقطه مشترک داشته باشند،  ك يرا كه فقط  ره يدو دا
 خط بر هر دو مماس است. ك ينقطه مشترک  نيدر ا

 است و   ............... ره،يمماس باشند، آن دو دا   نيدوطرف ا در   رهيدو دا  یاگر مركزها 
 .نامند ي م .................مماس باشند، آنها را  ن يطرف ا ك ياگر هر دو مركز در 

 

   ، يبا استفاده از دستور محاسبه طول مماس مشترک خارج
′𝑇𝑇  خارج مماس  رهيدر دو دا  د ينشان ده = 2√𝑅𝑅′ 

 
 
 



 .نامند ي م  متقاطعرا كه دو نقطه مشترک داشته باشند،  ره يدو دا
 فقط دو مماس مشترک دارند. ره،ي حالت دو دا  نيدر ا

𝑅|  راچ − 𝑅′| < 𝑂𝑂′ < 𝑅 + 𝑅′ 

 

 
  متقاطع  رهي است، وتر مشترک دو دا ره يهر دو دا  یكه دوسر آن روAB  خط پاره

 است؟𝐴𝐵 عمودمنصف وتر مشترک   𝑂𝑂  ′ خط  . چرا پارهاست
 

 
 

 .  مينامي م باشد، متداخل یگريدرون د يكي را كه تمام نقاط  ره يدادو 
′𝑂𝑂 مماس مشترک ندارند و در آنها   چ يمتداخل ه ره يدو دا < |𝑅 − 𝑅′| 

,𝐶(𝑂 رهي در دا 𝑅)   وتر𝐴𝐵  ،   وتر𝐶𝐷  است.   كرده   ميتقس  2به  1را به نسبت   متريسانت 9به طول 
𝐴𝐵  اگر  = 11𝑐𝑚   ،   آنگاه وتر𝐶𝐷    وتر𝐴𝐵 كند؟يقطع م يرا به چه نسبت  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 است.(   رهيدا  یرو 𝐴)  .مي ا  را بر آن رسم كرده 3√10به طول   𝑃𝐴مماس     ،یا ره يدر خارج دا  𝑃از نقطه  

𝐵𝐶  است و   كرده قطع 𝐶و    𝐵را در دو نقطه    ره يكه دا  مايگذرانده  𝑃از   يخط نيهمچن  = 20 . 
 .د يدست آور را به 𝑃𝐶و    𝑃𝐵   طول
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 . عمودند  بزرگتر برهم  رهي از دا 𝐶𝐷و    𝐴𝐵برهم مماس و دو قطر    رهي در شكل مقابل، دو دا
𝐴𝑀اگر    = 𝑁𝐷 و   16 =   .د يكن  دايرا پ ره يدو دا یشعاعها، 10
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 یرو Mاند و از نقطه   برهم مماس  Tدر نقطه   ها ره يمطابق شكل مقابل، تمام دا 
𝑀𝑇1  د يثابت كن م؛ يا  مماس رسم كرده  ها رهيمشترک آنها بر دا  مماس = 𝑀𝑇2 = 𝑀𝑇3 = 𝑀𝑇4 = ⋯ 

 

 

 

 

 

 

 

 
طول مماس مشترک  و   7√3  یآنها مساو يكه طول مماس مشترک خارج د يدست آور متخارج را به رهي دو دا یطول شعاعها

 .واحد است 8  ی مساو آنها ن يالمركز و طول خط  15√آنها   يداخل
 
 
 

 

 

 

 
 
 

 اند.  بسته شده ينخ له يبه وس رهي سه دا ن اياند. مطابق شكل مقابل  دو به دو برهم مماس  𝑟برابر  یها به شعاع  رهي سه دا
6𝑟نخ برابر  نيطول ا د ينشان ده + 2𝜋𝑟 .است 



𝑟2  برابر رهيمحدود به سه دا   هيمساحت ناح د ي نشان ده نيمچنه (√3 − 𝜋
  است. (2

است. طول   مترمربعي سانت16𝜋 آنها  نيب محدود  هناحي مساحت  و  متر  يسانت  2 يمماس درون  رهيدو دا  ن يالمركز طول خط
 .د يدست آور را به رهي دو دا یها شعاع 

 
 
 
 
 .د يزده را محاسبه كن ه يسا هيمساحت ناح،  4به شعاع  ره يدا در طابق شكل م
  .نام دارد ره يقطعه دا ك ي ه،ياحن ن يا 

 سوم: چندضلعی های محاطی و محیطی درس 
 بگذرد؛  باشد كه از همه رئوس آن یا ره ياگر و فقط اگر دا ميي گوي م ...............را  يچند ضلع

 . مي نامي م ي آن چند ضلع ............. ه ريرا دا ره يصورت دا  نيدر ا
  كيآن در    یها همه ضلع ی........ است اگر و فقط اگر عمود منصف ها ،يچند ضلع كي

 نقطه همرس باشند.
 . است  يچند ضلع يطيمح  رهي نقطه مركز دا نيا

مماس    آن ی باشد كه بر همه ضلعها یا  رهياگر و فقط اگر دا  م ييگويم ............. را  يچند ضلع
 باشد؛ 

 .مي نامي م ي چند ضلع نيا ............. هري را دا رهي صورت دا نيدر ا  
نقطه   كيآن در   یها هيزاوی مسازهاياست اگر و فقط اگر همه ن ............... ،يچند ضلع كي

 همرس باشند.
 .است يضلع چند  يمحاط  رهي نقطه مركز دا نيا
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 نقطه هم رأس باشند.يك چندضلعي محاطي است اگر و تنها اگر عمودمنصف های همه ضلع های آن در يك نشان دهيد 
 
 
 

 
 .نقطه همرس باشند  ك يآن در  یها هيزاوی مسازهاياست اگر و فقط اگر همه ن ي طيمح ، يچند ضلع كنشان دهيد ي

 
 
 
 
 
 

باشد،   rبرابر  يمحاط  رهيعاع دا ش 2𝑃  ط يو مح 𝑆با مساحت    يطي مح يضلع 𝑛   ك ياگر در 
𝑆  د ينشان ده = 𝑟𝑃  . 

 
 
 
 

 هم محاطي و هم محيطي است. نشان دهيد مثلث 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  یا را در نقطه 𝐶   يخارج  هيزاو مسازين م،ي را رسم كن 𝐴𝐵𝐶   مثلث   از 𝐴   هيزاو مسازياگر ن
 فاصله است؛ چرا؟ ك يبه  𝐴𝐵و    𝐴𝐶  یها و خط 𝐵𝐶نقطه از خط    ني. ا كند يقطع م 𝑂 مانند 

 
 
شامل   یو خطها 𝐵𝐶است كه بر ضلع    ی ا رهي مركز دا  زين 𝑂   نينابراب

 است.   مماس  گر يدو ضلع د
 .نامند ي م 𝐴رأس    رينظ يخارج يمحاط ره يرا دا ره يدا نيا

 دهند؛ ينشان م 𝑟𝑎را با   رهي دا ن يا شعاع 
 وجود دارد. 𝐶     و   𝐵دو رأس    ر ينظ گر يد ي خارج يمحاط ره يدو دا بيترت نيبه هم 
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 ي مثلث را محاسبه كنيد.خارج  يمحاط رهداي  شعاع 
 

 .اشند ب مقابل آن مكمل  هياست، اگر و فقط اگر دو زاو  يمحاط  يچهار ضلع كي: هيقض
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  گر يدو ضلع د یها مقابل، برابر مجموع اندازه دو ضلع  یها است اگر و فقط اگر مجموع اندازه ي طيمح ي چهارضلع كي: هيقض
 . باشند 

 

 

 . اندازه باشند   هم ز يآن ن یها هيو تمام زاو  اندازه  آن هم  یهرگاه تمام ضلعها نامند،ي محدب را منتظم م  يچند ضلع كي
 . منتظم است ي منتظم و مربع چهارضلع  يسه ضلع الاضلاع ی مثلث متساو

 . منتظم است یهاي چند ضلع  ،يطيو مح يمحاط  یهاي چندضلع  گرياز د
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 ت. اس يطيو هم مح يمنتظم، هم محاط يهر چندضلع دهيد نشان 
 

 .باشد  نيالساقی است، اگر و تنها اگر متساو  يذوزنقه، محاط ك ي د يثابت كن
 
 
 
 
 
 

 .شده باشد  محاط 𝑅به شعاع   ی ا رهي كه در دا  د يدست آور را به يالاضلاعی مساحت مثلث متساو
 
 
 
 
 
 

ي  مثلث قطع م يطي مح رهي دا یرا رو گر يكد ي ، مقابل به آن ضلع  هيزاو مسازيضلع هر مثلث و ن  كيعمود منصف  د يثابت كن
 .كنند 

 
 
 
 



دو قاعده آن ضرب   يحساب نيانگ ياست با م ذوزنقه برابر  ن يمساحت ا  د ي. ثابت كنياست و هم محاط يطي ك ذوزنقه، هم محي
 .آنها يهندس نيانگ يدر م

 
 
 
 
 

 . د يباشد، نشان ده ي داخل يمحاط ره يشعاع دا  𝑟مثلث و   يخارج  يمحاط رهي سه دا یها شعاع  𝑟𝑐و    𝑟𝑎  𝑟𝑏 , اگر   

1𝑟𝑎 + 1𝑟𝑏 + 1𝑟𝑐 = 1𝑟 

 : د يسه ارتفاع باشند، نشان ده یها اندازه   ℎ𝑐و     ℎ𝑎 ℎ𝑏 ,  اگر بيترت نيبه هم
1ℎ𝑎 + 1ℎ𝑏 + 1ℎ𝑐 = 1𝑟 

 

 

 

 

 

 
 ′𝑇  و  𝑇و  باشند  𝐾و   𝑁  ،𝑀با اضلاع آن    𝐴𝐵𝐶مثلث     يداخل يمحاط رهي اگر نقاط تماس دا

𝐴𝑀 د ينشان ده شامل دو ضلع باشند، یها با خط  يخارج يمحاط ره يدا كيتماس  یها قطهن = 𝐴𝑁 = 𝑃 − 𝑎 𝐵𝑁 = 𝐵𝐾 = 𝑃 − 𝑏 𝐶𝑀 = 𝐶𝐾 = 𝑃 − 𝑐 𝐴𝑇 = 𝐴𝑇′ = 𝑃 

 .  د يريبگ  در آن در نظر يطي و مح  يمنتظم محاط یهاي ضلع 𝑛و   𝑟به شعاع   رهيك دا ي
𝐴𝐵 باشند، آنگاه يمحاط و  ي طيمنتظم مح يضلع 𝑛 یها ضلع یها اندازه 𝐶𝐷و   𝐴𝐵اگر   د ينشان ده = 2𝑟 tan 180𝑛 𝐶𝐷 = 2𝑟 sin 180𝑛  
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 .مي ا را ساخته  𝑀𝑁𝑃شكل، مثلث   مطابق، يضلع با امتداد دادن اضلاع شش  .مفروض است 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹منتظم   يشش ضلع
  است. الاضلاع  یمتساو 𝑀𝑁𝑃 د ي( نشان دهالف
 است.  𝑀𝑁𝑃دو سوم مساحت مثلث   ، يمساحت شش ضلع د ي( نشان دهب
را به   ′′𝑇𝐻و   ′𝑇𝐻 ،𝑇𝐻   یعمودها يدرون شش ضلع 𝑇  دلخواه نقطه  از( پ 

 .  د يرسم كن 𝐴𝐹و   𝐵𝐶 ،𝐸𝐷بر  بيترت
سه عمود با كدام   ن يا یمجموع طولها  د،يدان يم1 هپايبا توجه به آنچه از هندسه 

 برابر است؟  𝑀𝑁𝑃جزء از مثلث  
  از مساحت ی چه كسر 𝑇𝐴𝐹و   𝑇𝐵𝐶 ، 𝑇𝐷𝐸   یمثلثها یها ( مجموع مساحت ت

 است؟  𝑀𝑁𝑃  مثلث
𝑆𝑇𝐵𝐶 : د ينشان ده  + 𝑆𝑇𝐷𝐸 + 𝑆𝑇𝐴𝐹 = 𝑆𝑇𝐴𝐵 + 𝑆𝑇𝐸𝐹 + 𝑆𝑇𝐶𝐷 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يچهارضلع م؛ي كن ي را رسم م رهيدا  ك ياز  𝐵𝐷و    𝐴𝐶دو قطر عمود بر هم  
  𝐴𝐵𝐶𝐷 مربع است؛ چرا؟   كي 

 قطع كنند.   را رهي تا دا د يمربع را رسم كن  نيا  یها ضلع یها عمود منصف
 . منتظم است 𝐴𝑀𝐵𝑄𝐶𝑃𝐷𝑁   يهشت ضلع د ينشان ده

 
 
 



 
 
 

 1403خرداد 
 نادرست(  - الف( هر چندضلعي منتظم، هم محاطي و هم محيطي است. )درست

′𝑇𝑇برابر   ′𝑅و   𝑅برون به شعاع های   مماس  رهي دا ي دو طول مماس مشترک خارجب(  = 2√𝑅 + 𝑅′   .است 

 نادرست(  -)درست
 به آن زاويه. كمان روبه ........... اندازه با  است اندازه هر زاويه ظلي، برابرپ( 
 حاصلباشد،   4آن برابر  يداخل يمحاط ره يمثلث و شعاع دا  يخارج يمحاط ره يسه دا یها شعاع    𝑟𝑐و     𝑟𝑎 𝑟𝑏 ,  اگر  ت(

  1𝑟𝑎 + 1𝑟𝑏 + 1𝑟𝑐 = 1𝑟  .برابر ............. است 
 1403خرداد 

𝑀𝐴  گاه را قطع كنند. آن  گريكد ي  رهيدا در بيرون  𝑀مانند   یا در نقطه𝐶𝐷  و  𝐴𝐵ه  شامل دو وتر دلخوا یها هرگاه خط  ثابت كنيد  × 𝑀𝐵 = 𝑀𝐶 × 𝑀𝐷 
 1403خرداد 

 هستند.  مقابل آن مكمل ه يدو زاوباشد، آن گاه  يمحاط ي چهار ضلع  كثابت كنيد اگر ي
 1403خرداد 

 را نصف مي كند. 𝐴𝐵و كمان   𝐴𝐵وتر   𝐶𝐷عمود است. ثابت كنيد قطر    𝐶𝐷بر قطر   𝐴𝐵در شكل مقابل وتر  
 
 
 
 
 

 شعاع دايره محاطي داخلي را محاسبه كنيد. 4و  3در مثلث قائم الزاويه ای با اضلاع زاويه قائمه 
 
 
 

  را به دست آوريد.  𝑦و   𝑥 مماس بر دايره است. مقادير عددی 2√3به طول   𝑀𝑇در شكل زير  
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درسپایهمدرسه

مبحثدبیر

نام و نام خانوادگی

مماس های رسم شده بر دو دایرۀ متقاطع، در نقطۀ تقاطع دو دایره، بر هم عمودند. اگر اندازۀ شعاع دو دایره 8 و 15 باشد، فاصلۀ بین1
مراکز دو دایره کدام است؟

16/5 (2 17 (1

11/5 (4 13 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1403

مماس های رسم شده بر دو دایرۀ متقاطع، در نقطۀ تقاطع دو دایره، بر هم عمودند. اگر شعاع دایرۀ کوچک تر 1/5 و فاصلۀ بین مراکز دو2
دایره 2/5 باشد، شعاع دایرۀ بزرگ تر کدام است؟

(2 (1

2 (4 3 (3

 ۳ ۵

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1403

هندسه2یازدهمنمونه دولتی باقر العلوم

فصل۱قربانیان
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ABدر شکل زیر، طول وتر  کدام است؟3

16 (1

17 (2

18 (3

19 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1403

، کدام است؟4 ، آنگاه نسبت  = ACدر شکل زیر، پاره خط  بر دایره مماس است. اگر 
BC
AC

 ۳ 

BC
DB

(1

(2

2 (3

3 (4

 ۲
 ۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1400
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Â=در شکل زیر،  و  می باشد. کمان  چند درجه است؟ 5 ۲۷∘
 =Ô۱ ۷۱∘BC

98 (1

100 (2

102 (3

104 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1386

چهار ضلعی  در یک دایره محاط شده است. رأس های این چهار ضلعی، رئوس زوایای ظلی واقع بر دایره هستند. مجموع6
این زاویه های ظلی کدام است؟

ABCD

540 (2 180 (1

720 (4 360 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1402

یک پنج ضلعی در یک دایره محاط شده است. هر ضلع این پنج ضلعی، وتر رو به یک زاویۀ محاطی است. مجموع این زوایای محاطی7
کدام است؟

180 (2 540 (1

360 (4 720 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1402
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،  و  است. اگر  باشد، اندازۀ8 در شکل زیر،  و اندازۀ کمان  های 
زاویۀ  چند درجه است؟

AB∣∣EF=AE
⌢

۱۵∘
=EC

⌢
۸۰∘

=F D
⌢

۱۰۰∘
B E =M̂ ۲۰∘

A DB̂

71/25 (1

74 (2

75 (3

78/75 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401

ABCDABCDمربع  به ضلع 4 واحد، مفروض است. شعاع دایرۀ گذرا بر دو رأس  و  و مماس بر ضلع  کدام است؟9

(2 (1

(4 (3

۲/۲۵۲/۵
۲  ۲۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1395
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در مثلث متساوی الساقین اندازۀ ارتفاع وارد بر قاعده 8 و شعاع دایرۀ محاطی داخلی آن 3 واحد است. طول قاعدۀ این مثلث کدام10
است؟

12 (2 10 (1

16 (4 14 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396

، شعاع  را به  اندازۀ خودش تا نقطۀ  امتداد می دهیم. از نقطۀ  بر مماس دلخواه دایره، عمود  را11 در یک دایره به مرکز 
، آنگاه زاویۀ  چند درجه است؟ فرود می آوریم. اگر 

OOABBBD

A B =D̂ ۳۴∘OAD

73 (2 68 (1

146 (4 102 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394
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یک دایره به شعاع 2، داخل ذوزنقۀ متساوی الساقینی محاط شده است. اگر یکی از زوایای ذوزنقه 60 درجه باشد، مساحت این ذوزنقه12
کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

 ۳
۱۲

 

 ۳
۱۶

 

 ۳
۲۴

 

 ۳
۳۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1402
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در شکل زیر، نیمسازهای زاویه های  و  در مثلث  رسم شده اند. اگر چهارضلعی داخل دایره محاطی باشد، زاویۀ  چند13
درجه است؟

BCABCA

90 (1

75 (2

60 (3

45 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1402

،  باشد،14 در شکل زیر، دو دایره برهم مماس و قطر های  و  از دایرۀ بزرگ تر برهم عمود هستند. اگر 
شعاع دایرۀ کوچک تر کدام است؟

ABCDAM = ۱۶DN = ۱۰

12 (1

16 (2

17 (3

25 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1400
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a۱۵πaیک ذوزنقۀ متساوی الساقین با طول قاعده  های  و ۶ واحد، بر دایره  ای به مساحت  محیط است. مقدار  کدام است؟15

8 (2 (1

10 (4 (3

 ۳
۲۵

 ۳
۳۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401

،  و  باشد، اندازۀ  چند درجه16 در شکل زیر،  و  است. اگر 
است؟

AB∣∣DEEF ∣∣BC=AB
⌢

۶۰∘
=CD

⌢
۱۰۰∘

=EF
⌢

۸۰∘
B TĈ

90 (1

95 (2

100 (3

110 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1401
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طول خط المرکزین دو دایرۀ مماس درونی 3/5 سانتی  متر و مساحت ناحیۀ محدود بین آن  ها  سانتی  متر مربع است. شعاع دایرۀ17
کوچک  تر، چند سانتی  متر است؟

۲۱π

1/75 (2 1/25 (1

2/75 (4 2/25 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401

، بر دایره ای محیط شده است. مساحت این دایره کدام است؟18 ABCDدر شکل زیر، ذوزنقۀ متساوی الساقین 

(1

(2

(3

(4

۲π
۴π

۶π
۸π

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1401
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مطابق شکل زیر، ذوزنقۀ قائم الزاویۀ  بر دایره ای به شعاع 3، محیط شده است. اگر زاویۀ  باشد، مساحت19
، کدام است؟ چهار ضلعی 

ABCDM N =B̂ ۱۲۰∘

OM N C

(1

(2

(3

(4

 ۴
۲۷  ۳

 ۲
۹  ۳

 ۲
۲۷  ۳

۹  ۳
کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1400

، کدام20 در شکل زیر، دو دایره به شعاع های 2 و 4 واحد، مماس داخل و طول کمان  برابر  است. حاصل 
است؟

AC ۳
۴π

M A × M B

8 (1

9 (2

6 (3

12 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399
علوی ریاضی و فیزیک یازدهم آزمون شماره 3 1401



11/37لرنیتو 1403

، مماس دیگری بر21 در دو دایرۀ هم مرکز، از نقطۀ  روی دایرۀ بزرگ دو مماس  و  و از نقطۀ  روی کمان کوچک تر 
دایرۀ داخلی رسم شده است. با تغییر مکان  و  کدام بیان در مثلث  درست است؟

AAEAFDEF

ADABC

محیط ثابت - مساحت متغیر (1

محیط متغیر - مساحت ثابت (2

محیط ثابت - مساحت ثابت (3

محیط متغیر - مساحت متغیر (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1397

در مثلث  ضلع  را از هر دو طرف، به اندازه های  و  امتداد می دهیم. مرکز22
، بر روی کدام جزء مثلث  واقع است؟ دایرۀ محیطی مثلث 

(AB < AC) ABCBCBD = BACE = CA

ADEABC

میانۀ نظیر  (2 عمودمنصف   (1

نیمساز داخلی زاویۀ   (4 ارتفاع وارد بر ضلع   (3

BCBC

BCA

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1394
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طول مماس مشترک خارجی دو دایرۀ مماس خارج،  برابر شعاع دایرۀ بزرگ تر است. شعاع دایرۀ بزرگ تر، چند برابر شعاع دایرۀ23
کوچک تر است؟

 ۲
 ۳

(2 2 (1

(4 4 (3

 ۳
۸

 ۳
۱۶

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1401

یک ذوزنقۀ متساوی الساقین با طول قاعده های  و 8 واحد، بر دایره ای محیط شده است. فاصلۀ دورترین نقاط دایره، تا یک رأس24
قاعدۀ بزرگ ذوزنقه، کدام است؟

 ۲
۹

(2 (1

(4 (3

۹۳ + ۴  ۲
۸۷/۵

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1399
علوی ریاضی و فیزیک یازدهم آزمون شماره 4 1401



13/37لرنیتو 1403

، نیمسازهای زاویۀ داخلی و خارجی 25 ،  و  واحد، نیمساز داخلی زاویۀ  در مثلث  با اضلاع 
، کدام است؟ ، بر روی  را در  و  قطع می کند. اندازۀ تصویر قائم 

ABCAB = ۵AC = ۷BC = ۸AB

OO′OO′BC

1/5 (2 1 (1

2/5 (4 2 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1398
علوی ریاضی و فیزیک یازدهم آزمون شماره 4 1401

، برابر وتر  است. الزاماً کدام برابری درست است؟26 ACABدر شکل زیر، اندازۀ قطعۀ مماس 

(1

(2

(3

(4

BC = BA

BD = AC

BC = BD

DA = DC

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399
علوی ریاضی و فیزیک یازدهم آزمون شماره 2 1401
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ABCDEدر شکل زیر، اضلاع زاویه های  و  بر دایره مماس اند. اگر وتر  برابر شعاع دایره باشد، زاویۀ  چند درجه است؟27 FD̂

25 (1

30 (2

35 (3

40 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1398
علوی ریاضی و فیزیک یازدهم آزمون شماره 2 1401

دو دایره به شعاع های 9 و 4 واحد مماس برهم اند. دایره به قطر  با مماس مشترک خارجی در نقطۀ  مشترک اند. فاصلۀ 28
از نقطۀ تماس دو دایره، کدام است؟

OO′MM

6 (1

6/5 (2

7 (3

7/5 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1398
علوی ریاضی و فیزیک یازدهم آزمون شماره 3 1401



15/37لرنیتو 1403

یک ذوزنقۀ متساوی الساقین، با کدام شرط قابل محیط بر دایره است؟29

دو قطر عمود بر هم (1

یکی از قاعده های ذوزنقه، برابر یکی از ساق ها (2

خط واصل وسط دو ساق، گذرا از محل تلاقی قطرها (3

طول پاره خط واصل وسط دو ساق، برابر اندازۀ یکی از ساق ها (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398

دو دایرۀ نامساوی به مرکزهای  و  مماس خارج اند. دایره ای به قطر  با مماس مشترک خارجی این دو دایره، کدام وضعیت30
را دارد؟

OO′OO′

مماس (2 متقاطع (1

نامشخص (4 متخارج (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394
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در مثلث متساوی الساقین   نقطۀ  در امتداد  مرکز دایره ای است که در نقطۀ  بر ضلع  مماس31
است. امتداد  این دایره را در  قطع کرده است. مثلث  چگونه است؟

ABCAB = AC( )OACBAB

BCDOCD

قائم الزاویه (2 متساوی الساقین (1

غیرمشخص (4 قائم الزاویه و متساوی الساقین (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394

دو دایره متقاطع در نقطۀ  مشترک اند. خط گذرا بر  دو دایرۀ مفروض را در  و  قطع می کند. مماس ها بر هر دایره در  و 32
در نقطۀ  متقاطع اند. در مثلث  با چرخش خط قاطع، کدام جزء ثابت می ماند؟

AABCBC

MM BC

محیط (2 (1

زاویۀ  (4 مساحت (3

M A

B CM̂

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1394
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یک ذوزنقۀ متساوی الساقین بر دایره ای به شعاع  محیط است. اگر نسبت قاعده های این ذوزنقه  باشد، مساحت آن کدام33
است؟

 ۳ ۳
۱

8 (2 (1

(4 12 (3

۴  ۳
۸  ۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1396

در شکل زیر، دو دایره در نقطۀ  مماس داخل و شعاع یکی با قطر دیگری، برابر است. وتر  از دایرۀ بزرگ تر بر دایرۀ داخل، در34

، کدام است؟ ، مماس است. نسبت  نقطۀ 

DAB

M 

M B
M C

(1

(2

(3

(4

 ۲

 ۲
۳

 ۳
۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1399
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، برابر 6 واحد باشد. اگر دو دایره فقط یک مماس مشترک35 فرض کنید طول خط المرکزین دو دایره با شعاع های  و 
، کدام است؟ داشته باشند، میانگین مقادیر ممکن برای 

۶a − ۱a −۲ ۲
a

(2 3 (1

7 (4 6 (3

 ۳
۱۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1400

در شکل زیر،  مماس بر دایره به مرکز  و  عمود بر  است. اگر  باشد، زاویۀ  چندبرابر36
زاویۀ  است؟
ADOOHACD C =B̂ ۲D CÂC HÔ

D CÂ

(1

3 (2

(3

4 (4

۲/۵

۳/۵

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1397
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دو دایره به شعاع های 4 و 8 واحد، در نقطۀ  مماس درونی هستند. وتر  از دایرۀ بزرگ، موازی خط المرکزین و بر دایرۀ کوچک37
در نقطۀ  مماس است. اندازۀ  کدام است؟

ABC

PP B × P C

32 (2 24 (1

48 (4 36 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1397

،  و  مطابق شکل زیر بر دایره مماس اند. زاویۀ  به درجه، کدام است؟38  ، AMANBPBQMپاره خط های  AN

60 (1

65 (2

70 (3

75 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1400
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، کدام است؟ 39 ACDBدر شکل زیر پاره خط  بر دایره مماس است. اگر  آنگاه نسبت  = BC 

BC
AC

(1

(2

1 (3

(4

 ۲
۱

 

 ۲
۱

 ۲
کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1400

، بر دایرۀ بزرگ به شعاع 6 و مرکز  واقع بر محیط دایرۀ کوچک مماس اند.40 در شکل زیر، پاره خط  و دایرۀ کوچک، در نقطۀ 
، کدام است؟ طول پاره خط 

ACAO

BD

4 (1

3 (2

(3

2 (4

 ۶

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1400
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، کدام است؟41 ABCDOMمطابق شکل زیر، در ذوزنقۀ  دایره ای به شعاع 3 محاط شده است. مساحت مثلث  N

(1

(2

(3

(4

 ۲
۳  ۲

 ۴
۳  ۲

 ۴
۹  ۲

 ۸
۹  ۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1400

دو دایره به شعاع های 4 و 10/5 واحد مماس برون اند. از مرکز دایره کوچک تر، مماس بر دایره بزرگ تر رسم می کنیم. طول این قطعه42
مماس چقدر است؟

8 (2 (1

10 (4 (3

۴  ۵
۴  ۶

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1392
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، برابر کدام است؟43 OABCOAMدر دایره ای به شعاع  وتر  مماس بر دایره ای به قطر  رسم شده است. مقدار  B × M C

(1

(2

(3

(4

M O۲

M A۲

OA۲

M A.M O

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1394
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ACABDMBدر شکل زیر، مماس  بر دایره با وتر  از دایره برابرند، اگر کمان  برابر 222 درجه باشد، زاویۀ  چند درجه است؟44
⌢

C

21 (1

22 (2

23 (3

24 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1391
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، زاویۀ  و  مماس بر دایره است. کمان  چند درجه است؟45 ABAB∣∣CDβدر شکل زیر، وتر  برابر شعاع دایره و  = ۲αCXBD
⌢

50 (1

60 (2

70 (3

75 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398

. اندازۀ  کدام است؟46 CDدر شکل زیر  و  = ۳, BC = ۸, AB = ۶=AE
⌢

CD
⌢

AM

2 (1

2/25 (2

2/5 (3

2/75 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1393
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OABCAدر شکل زیر،  محل تلاقی ارتفاع های مثلث  است. زاویۀ  برابر کدام است؟47 DÔ

(1

(2

(3

(4

O CB̂

C DÂ

O CÂ

A OD̂

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1392

ABCDدر شکل زیر، چهار ضلعی  متوازی الاضلاع است. تعداد مثلث های متساوی الساقین، کدام است؟48

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1399
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Â۱= در شکل زیر،  حاصل  برابر کدام است؟49  Â۲AD.BC

(1

(2

(3

(4

DM .AC

BM .AC

AB.CD

BD.BM

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1393

، با کدام زاویه برابر است؟50 در شکل زیر، نقطۀ  محل تلاقی ارتفاعات مثلث  است. زاویۀ 
 

HABCA DĤ

(1

(2

(3

(4

C EÂ

A CB̂

A HD̂

A CĤ

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1392
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EDCدر شکل زیر، شعاع دایره 3 واحد است. اندازۀ کمان  به درجه، کدام است؟51
⌢

80 (1

90 (2

100 (3

120 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1400

نقطۀ  مرکز نیم دایره به قطر  می باشد. شعاع  مماس بر دایرۀ مفروض رسم شده است. دایره ای که از دو نقطۀ  و 52
می گذرد و مماس بر خط  است، در کدام نقطه بر خط  مماس می شود؟ 

PCC′P DAB

ΔΔ

1) یا 

بین دو نقطۀ  و  (2

خارج پاره خط  (3

نشدنی (4

CC′

CC′

C C′

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1387
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طول مماس  مشترک خارجی دو دایره به شعاع های 11 و 3 سانتی متر برابر  سانتی متر است. کمترین فاصلۀ نقاط این دو53
دایره از یکدیگر چند سانتی متر می باشد؟ 

۳  ۳۳

4 (2 3 (1

6 (4 5 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1382

ذوزنقه ای با طول قاعده های 8 و 12 و اندازۀ یک ساق برابر 5 واحد مفروض است. اگر این ذوزنقه قابل محاط در دایره باشد، طول54
قطعۀ مماس که از نقطۀ تلاقی دو ساق بر دایرۀ محیطی آن رسم می شود، کدام است؟ 

(2 (1

(4 (3

۴  ۵۵  ۶
۶  ۵۸  ۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389

مساحت هشت   ضلعی منتظم محاط در دایره ای به شعاع 2 واحد کدام است؟55

(2 (1

(4 (3

۸  ۲۸(  −۲ ۱)
۴(۱ +  )۲۴(۲ +  )۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396
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چهار ضلعی  محاط در یک دایره است. اگر  دورترین وتر و  نزدیک ترین وتر نسبت به مرکز این دایره باشند، کدام56
رابطه بین زاویه ها ممکن است برقرار نباشد؟

ABCDABBC

(2 (1

(4 (3

>D̂ Ĉ>B̂ Ĉ

>Â B̂>B̂ D̂

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396

در مثلث قائم الزاویه ای، طول یک ضلع قائم 8 و شعاع دایرۀ محاطی داخلی آن 3 واحد است، اندازۀ وتر این مثلث کدام است؟57

16 (2 15 (1

18 (4 17 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1396
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، خط گذرا بر رأس  قاعدۀ  و دایرۀ محیطی مثلث را در  و  قطع می کند. اندازۀ58 در مثلث متساوی الساقین 
 برابر با کدام است؟

ABCABCDE

AD.AE

(2 (1

(4 (3

BD.BCCD.CB

AC۲BC۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1397

پاره خط  به اندازۀ 8 واحد در صفحۀ مختصات، مفروض است. چهار دایره با مراکز  و  و شعاع های 3 و 7 واحد رسم می کنیم.59
نقاط تلاقی دایره های کوچک با دایره های بزرگ، دقیقاً رأس های کدام چهار ضلعی هستند؟

ABAB

متوازی الاضلاع (2 لوزی (1

ذوزنقۀ متساوی الساقین (4 مستطیل (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399

یک ذوزنقۀ متساوی الساقین با قاعده هایی به اندازۀ 9 و 16 واحد، بر دایره ای محیط شده است. فاصلۀ نزدیک ترین نقاط دایره، تا یک60
رأس قاعدۀ کوچک ذوزنقه، کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 ۲
۳

 ۳

۲
 ۲

۵
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در دو دایره متقاطع به مراکز  و  و شعاع های 3 و 4 واحد، فاصلۀ نقطه تلاقی دو دایره از وسط  برابر  است. اندازه61
مماس مشترک محدود به دو نقطه تماس این دو دایره چند واحد است؟

OO′OO′
 OO۲

۱ ′

(2 (1

(4 (3

۴۲  ۵
۲  ۶۵

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1390

در یک ذوزنقۀ متساوی الساقین، از برخورد نیمساز زاویه های داخلی، کدام چهارضلعی حاصل می شود؟62

محاطی (2 مستطیل (1

لوزی (4 متوازی الاضلاع (3
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فاصلۀ نقطۀ  تا دورترین نقاط یک دایره سه برابر شعاع دایره است. از این نقطه قاطع  نسبت به دایره رسم شده است. اگر63
کمان  برابر60 درجه باشد، اندازۀ  چند برابر شعاع دایره است؟

PP AB

ABP A

(1

(2

(3

(4

 (  −۲
۱ ۱۱ ۱)

 (  −۲
۱ ۱۳ ۱)

 −۱۱ ۲
 −۱۳ ۲
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xدر شکل زیر، اندازه  چند واحد است؟  64

(1

(2

(3

(4

۳  ۲
۲  ۵
۲  ۶

۵
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اندازه مماس مشترک خارجی دو دایره به شعاع های 14 و 6 واحد برابر 15 واحد است. خط المرکزین این دو دایره چند واحد است؟65

(2 (1

(4 (3

۱۲  ۲۷  ۶
۱۷۱۸

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1391

در یک چهار ضلعی از برخورد نیمسازهای داخلی آن، یک مربع ایجاد شده است. الزاماً نوع این چهار ضلعی کدام است؟66

متوازی الاضلاع (2 محاطی (1

مستطیل (4 محیطی (3
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در یک ذوزنقۀ متساوی الساقین از برخورد نیمسازهای داخلی آن، دقیقاً کدام چهار ضلعی حاصل می شود؟67

فقط محاطی (2 محاطی و محیطی (1

نه محاطی و نه محیطی (4 فقط محیطی (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1398

چهار ضلعی ABCD محیط بر یک دایره است. اگر AB کوچک ترین ضلع آن باشد، کدام نابرابری همواره درست است؟68

(2 (1

(4 (3

>Ĉ Â<B̂ Â

<D̂ Ĉ<D̂ B̂

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1395

، دایره ای در B و C بر ساق ها مماس است. اگر  و ارتفاع  باشد، شعاع این69 در مثلث 
دایره، کدام است؟

(AB = AC)ABCBC = ۶AH = ۴

3/5 (2 3/25 (1

4/5 (4 3/75 (3
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دو دایره به شعاع های 2 و 5 واحد مماس داخلی هستند. چند وتر به طول  در دایرۀ بزرگ تر می توان رسم کرد که بر دایرۀ70
کوچک تر مماس باشند؟

۴  ۶

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1390

، برابر 8 واحد است. قاطع  نسبت به دایره طوری رسم شده71 نزدیک ترین نقطه از دایره ای به شعاع 5 واحد تا نقطۀ مفروض 
، اندازۀ  کدام است؟ است که 

PP AB

P A − AB = ۲AB

5 (1

6 (2

7 (3

9 (4
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در دایره ای به قطر 12 واحد، فاصلۀ مرکز دایره از وتر  برابر 2 واحد است. نقطۀ  در امتداد  به فاصلۀ 72
انتخاب شده است. طول قطعه مماسی که از  بر دایره رسم می شود، کدام است؟

ABCABCB = ۲  ۲
C

(2 (1

(4 (3

۲  ۱۰۳  ۵
۷۵  ۲
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اگر مساحت شش ضلعی منتظم محاط در یک دایره  باشد، آنگاه مساحت شش ضلعی منتظم محیط بر این دایره چند برابر 73
است؟

۶  ۳۳

7/5 (2 7/2 (1

9 (4 8 (3
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در یک ذوزنقۀ محیط بر دایره، طول خط واصل بین وسط های دو ساق آن 12 واحد است. محیط ذوزنقه، کدام است؟74

44 (2 36 (1

48 (4 46 (3
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